

semu okraju kot popolnoma ponesrečeno označiti. Če male množine, ki so še ostale, bile so zaradi suše uničene. Vsled tega je nastala najhujša nevarnost, da gredo zlasti pogorski deli okraja v deli okrajev Ormož ter Rogatec ob koncu leta lakotni nasproti...

„Okrajni odbor ptujski čuti se vsled tega ne more ničesar, v zmyslu skoraj 50 občin resno prošnjo staviti, da se naj na eni strani poneha z vsako vrsto rekviriranja krme ali živil: na drugi strani pa naj se okraju do najkasnejše oktobra 1917 odkaže sledeče množine krme in živil: 200 vagonov mrve ali slame; 20 vagonov žizola; 50 vagonov koruze; 50 vagonov krompirja. Konečno bi bilo železi, ako bi razpisovala vlada o razveljavljenju dosedanjih vseh brezmesnih dnevnov, ker se mora do odločitve stanje živine tudi pri odkajanju zahtevane množine še znatno znižati.

„Okrajni odbor stavi poleg tega še predlog, da se na dnevih rekviriranja prostovoljno razprodaja prpeljano živino na vsak način v zame, — rekvirirano živino pa, ki jo boče lastnik obdržati, naj se mu pusti.

„Da se nasad zimskega žita primerno izvede, potrebna je primerna izmenjava setvenega blaga. Okrajni odbor se je ozirom na to, da tukajšno žito večinoma v setvene namene sploh ni porabljivo, da se v celoti odkazanje setvenega blaga po vojnem prometnem zavodu bržkone le v popolnoma nezadostnih množinah izvršilo, — pogajal s pridelovalci setvenega blaga na Belškem, Moravskem, Zgornjem in Nižjem Avstrijskem; glasom teh pogajanj zamorejo omejitveni pridelovalci originalno setveno blago za prvi poznejši pridelek okraju oddati, ako pa v ta namen dobi potrebna izvozna dovoljenja za te množice setvenega blaga.

„Okrajni odbor stavi vsled tega nujno prošnjo, kompetentne oblasti in korporacije naj bi v interesu prehranjevanja v splošnem ter z ozirom na predstoječo lakoto in omanjkanje krme vse uporabile, da se na drugi strani rekviriranje vstavi, da se naprosijo naprosena odkazanja krme in živil, da se na drugi strani podeli izvozna dovoljenja za naročene množine setvenega blaga.

„Tako bode mogoče, okraj s svojimi stoletično prebivalci (h katerim pride še vsake 10.000 mož vojaštva v garnizijah in vojnišnicah), ohraniti vsaj pred najnujnejšimi skrbmi za hrano. — Okrajni načelnik: Jožef Ornig l. r.“

To je dopis ptujskega okrajnega odbora za c. kr. ministra, ki ima ljudsko prehrano v svojih roki. Navadna prošnja je, da se najhujši nam puzrtvovalnim, zvesto avstrijskim štajercem pusti naš vsakdanji kruh...

Drugi naj si razbijajo glave za te ali druge politične sanjarije. Mi pa smo za gospodarsko delo. Mi hočemo, da naše popolno ljudstvo ne pokonča v bedi, lakoti in revščini! Vse hvale vredna je torej odkritostna vloga našega ptujskega okrajnega zastopnika pod načelstvom g. Orniga. Na ta način in edino na ta način se zamore ljudstvu pomagati!

Kdo je zmagovalec?

Kako se je evropska vojna karta tekom vojne spremenila.

Pregled na konto dobička in izgube delov osrednjih sil na evropskih bojiščih ob začetku 4. vojnega leta kaže nam s prepričevalno jasnostjo, na kateri strani so resnična jamstva za konečno zmago.

Stanje je bilo sledeče v kvadratnih kilometrih:

1. Pri vojni napovedi Italije na Avstro-Ogrsko (23. maja 1915):	
Dobiček na ozemlju:	Izguba na ozemlju:
V Belgiji . . . 29.000	Nemčija . . . 900
v Franciji . . . 32.000	Avstro-Ogrsk. 48.900
v Rusiji . . . 64.000	okroglo . 49.800
okroglo . 116.000	

2. Pred začetkom ofenzive v Srbiji, Črnogori in Albaniji (6. oktobra 1915):

Dobiček na ozemlju:	Izguba na ozemlju:
V Belgiji . . . 29.000	Nemčija . . . 900
v Franciji . . . 22.000	Avstro-Ogrsk. 36.000
v Rusiji . . . 290.000	okroglo . 36.900
okroglo . 342.400	

3. Pri vojni napovedi Rumunske (28. avgusta 1916):

Dobiček na ozemlju:	Izguba na ozemlju:
V Belgiji . . . 29.000	Nemčija . . . 900
v Franciji . . . 22.500	Avstro-Ogrsk. 28.200
v Rusiji . . . 280.000	okroglo . 29.100
v Srbiji . . . 86.600	
v Črnogori . . . 14.200	
v Albaniji . . . 20.000	
okroglo . 452.800	

4. Na dnevnu naše mirovne ponudbe (12. decembra 1916):

Dobiček na ozemlju:	Izguba na ozemlju:
V Belgiji . . . 19.000	Nemčija . . . 900
v Franciji . . . 22.800	Avstro-Ogrsk. 28.200
v Rusiji . . . 280.500	okroglo . 29.100
v Rumuniji . . . 73.700	
v Srbiji . . . 85.800	
v Črnogori . . . 14.200	
v Albaniji . . . 20.000	
okroglo . 525.500	

5. Ob začetku 4. vojnega leta (po stanju 27. julija 1917):

Dobiček na ozemlju:	Izguba na ozemlju:
V Belgiji . . . 28.980	Nemčija . . . 900
v Franciji . . . 19.220	Avstro-Ogrsk. 8.500
v Rusiji . . . 280.500	okroglo . 9.400
v Rumuniji . . . 100.000	
v Srbiji . . . 85.800	
v Črnogori . . . 14.200	
v Albaniji . . . 20.000	
okroglo . 548.700	

Izguba sovražnikov se je torej od 116.000 na 548.700 kvadratnih metrov povišala, izguba Nemčije in Avstro-Ogrske pa od 49.800 na 9400 kvadratnih metrov znižala. V zadnjem času se je to razmerje že v našo prid izboljšalo. Iz teh števil je razvidno, da smo mi z našimi zvestimi zavezniki na vsej črti in na vseh frontah zmagovalci!

Izpred sodišča.

Delavska stavka v vojaško nadzorovanem obratu.

Gradec, 25. avgusta. Pomožni delavec Karl Tanko stal je pred deželno-brambenim divizijskim sodiščem, ker v vojaško nadzorovanem obratu ni hotel delati. Obsojen je bil na eno leto težke ječe.

Navijalec cen.

Maribor, 25. avgusta. 31-letni trgovski agent Adolf Radi v Mariboru je obtožen navijanja cen v celi vrsti slučajev. Glasom obtožbe bil je do izbruha vojne zastopnik neke velike firme iz Zgornjega Štajerskega. Oktobra 1915 postal je samostojen in pričel kupčijo z različnimi potrebščinami vsakdanjega življenja, ker je izpoznal, da zamore prekupčevalec prav dobre „kšefte“ delati, zlasti ako se ne sramuje previsoke dobičke sprejemati. Radi prodajal je nakupljeno blago z dobičkom od 7 do 70 procentov. Pred vojno ni imel nobenega premoženja, zdaj pa cenijo možakarja na 150.000 kron premoženja. Razprava je bila zaradi zaslišanja novih prič preložena. Poročali bomo o razsodbi.

Gospodarske.

Letni in živinski sejni na Štajerskem.

Sejni brez zvezdic so letni in kramarski sejni; sejni zaznamovani z zvezdico (*) so živinski sejni, sejni z dvema zvezdicama (**) pomenijo letne in živinske sejne.

Dne 1. septembra: Semriach, okraj Frohnleiten; Žigarski vrh, okraj Sevnica; Fischbach**, okr. Birkfeld; Obdach**, Arnoče**, okr. Šoštanj; Št. Ilj**, okr. Maribor; Gradec (konjski sejem); Brežice (svinjski sejem).

Dne 2. septembra: Schwanberg, okr. Deutschlandsberg; Fischerndorf, okr. Aussee.

Dne 3. septembra: Bruck ob Lafnici*, okr. Friedberg; Ternovec*, okr. Ptuj; Fernetz,

okr. Gradec okolica; Račje*, okr. Maribor; Reče*, okr. Konjice; Ormož*.

Dne 4. septembra: Vuhred*, okr. Marenberk; Celje*; Ormož (svinjski sejem); Radgona*, St. Ruprecht**, okr. Weiz.

Dne 5. septembra: Lučanje (sejem za drobno živino), okr. Arvež; Ptuj (svinjski sejem); Imeno (svinjski sejem), okraj Kozje.

Dne 6. septembra: Sv. Pavel pri Preboldu*, okr. Celje; Gradec (konjski sejem).

* * *

Zbiranje listja za krmljenje.

To delo je zdaj v polnem teku in je v prvi vrsti v prid zbirajočih posestnikov živine, ki na ta način nadomestijo, kar so izgubili vsled slabe senke košnje. Poleg tega se pa gre tudi zato, da se pripravijo kolikor mogoče velike množine, da se s surovo krmo preskrbijo tudi mesta, obrtstvo in obrati, ki delujejo za splošno korist. Zbrane množine prevzamejo komisariji oddelka za seno in slamo deželnega mesta za krmila v Gradcu.

Občinam se plačuje za prevzeto krmilno listje primerna prevzemna cena za pripravljalne stroške. Radi neenakih razmer se opusti enotna prevzemna cena. Vendar se nikakor ne sme prekoračiti znesek 13 K za 100 kg. Ako zemljiščni posestnik zahteva odškodnino dovoljenje napravljanja krmilnega listja, se mu izplača pri nabiranju po občini v najvišji izmeri 3 K za 100 kg nabranega krmilnega listja.

C. kr. namestništvo.

Iz sadja delati žganje je prepovedano.

Da ostane neposredno letošnja sadna letina za človeško hrano, prepovedal je urad za ljudsko prehrano delati žganje v svrhu nadaljne prodaje iz marelic, breskev, hrušek, sliv, češpelj ali jabolk dalje iz sadnih ostankov in končno iz sadnih proizvodov vseh vrst.

Izjeme dovoljuje urad za ljudsko prehrano le za takšno sadje, ki je nesposobno za človeški užitek in nerabno za sušenje ali napravu marmelad. To velja pod enakimi pogoji tudi za sadne proizvode in sadne ostanke. Prošnje za podelitev takšnih izjemnih dovolil se vlagajo potom mesta za zelenjavo in sadje (Gemüse- und Obststelle, Wien 1., Plankengasse 4).

C. kr. urad za ljudsko prehrano.

Šparglovo seme kavino nadomestilo.

S poskusi se je dokazalo, da je šparglovo seme vsled svoje sestave izborna pripravno za proizvodnjo kavinega nadomestila. Ako se primeša tega primerno pripravljene semena drugim raznim kavinim nadomestilom, zboljša se okus slednjih tako ugodno, da je takšna kava po barvi, vonju in okusu zelo slična dobri bobovi kavi. Da se zagotovi to za sedanje razmere dragoceno živilo, naj posestniki šparglovih polj poskrbijo, da se šparglovo seme ne porablja v druge namene nego samo za proizvodnjo kavinega nadomestila. Kam in s katerimi pogoji se bo prodajalo šparglovo seme, se naznani v najkrajši dobi.

Deželni kulturni svet za kraljevino Češko.

Več zemeljskih pridelkov!

Letos se lahko zgodaj prične s pripravo jesenskega obdelovanja zemlje. V večini krajev se je letos poželo žito že koncem julija, tako da se strnišča že zamorejo preorati. S tem delom se ne zviša samo rodnost zemlje, ampak se tudi zatre mnogo škodljivih mrčes. Nasad strniščnih plodov (volčjega boba [lupine], grašice z ržjo, ajde, graha, repice, turške detelje, strničnice) olajša bistveno delo za poznejšo setev. Tudi se gre za to, da se pripravi možno obilo zelene krme za jesensko krmljenje, tako da se že zdaj varči s senom. Avstrijski kmetovalec mora v četrtem vojnem letu vse žile napeti, da pridelna na svoji zemlji kolikor največ mogoče zrnja. To se doseže v prvi vrsti z dobro pripravo njiv za nasejanje ozimine, v drugi vrsti z najboljšim semenjem in končno z zadostnim gnojenjem. Naše zemlje imajo zdaj žal pičlo rastlinskih hranilnih snovij vseh vrst. Hlevski gnoj se je poslabšal po količini in kakovosti, rudninskih gnojil, zlasti fosforovokisljih (superfosfata, kostne moke, Tomaževo moke) je bilo dobiti le v skromnih merah. Surovin za napravljanje superfosfatov iz prekomorskih krajev ni mogoče naročati in danes zamore porabljati samo še kostno moko (dejalni fosfat) in poleg Tomaževo moko. Zaradi tega se naj upošteva vladna prepoved o zametavanju kosti, da se lahko porabijo ne le za umetni gnoj, ampak tudi za dobavo masti in lima. Iz vagona kostij v teži 10.000 kg se dobi 6000 kg kostne moke, 800 kg masti in 1000—1200 kg lima. Brez fosforovokisljega gnojenja in brez nekoliko zaloge fosforove kisline v naših njivah je dober pridelek žita nemogoč.

C. kr. urad za ljudsko prehrano.

Razno.

Vojaški pozdrav. Piše se nam iz bojišča: Sprejmi, predragi naš obiskovalec „Štajerc“ in tudi Vi dragi bralci, sivi očetje in sključene mamice, Ve predrage nam ljubice, mnogog prisrčnih pozdravov od fantov slovenske krvi,

ki se z vsemi našimi združenimi zvesto in hrabro vojskujemo proti panjem ruskim, zakar nam kaže še drugo odlikovanje naše pogumnosti, kajti mi smo sinji slovenskih mater ter hočemo biti le pravi Slovenci in Avstrijci ljube naše nikdar razrušljive Avstrije! J. Segula, korp., Slov. Bistrica; Šušnig, začasno na severnem bojišču, Gočova, Sv. Rupert, Sl. gor.; Mihelič Urban, Sv. Lovrenc, Dr. polje; Anton Lisjak, Šmarje.

Poročil se je v Sv. Trojici sl. g. gospod dr. Emil Sadu, profesor mariborske državne realke, z gđc. Angelo Kirbisch, hčerko tovarnarja usnja. Priči sta bila župan g. Gollob in oberst g. Krammer. Cestitamo!

Umril je v Ptuj ključarski mojster, hišni posestnik in občinski svetovalec g. Eduard Rasteiger v 49. letu svoje starosti. Pokojnik je bil delavni, vzorni obrtnik in družinski oče, mož poštenega in odkritega značaja, ki je tudi v javnosti mnogo v prid ljudstva deloval. Zapušča vdovo in devet malih otrok. Izražamo težko prizadeti družini najtoplejše sožalje. Vrli, nepozabni pokojnik pa naj v miru počiva! — V Radgoni je umrl dolgoletni naš somišljenik okrajni živnonadzdravniki, direktor šparkase in graščak g. dr. Paul Varda v starosti 51 let. Pokojnik je bil splošno priljubljen in spoštovan. Bodi mu zemljica lahka!

Umor. „Grazer Volksblatt“ od 24. avgusta poroča, da je bil v Slivnici poljski čuvaj Franc Spurej umorjen. — K vesti o umoru poljskega čuvaja Franca Spureja na neki njivi pri Slivnici se še poroča: Ubijalec je izvršil svoj zločin s palico. Poleg te palice so našli na lici mesta še klubok ter robec z imenom Pirš. Zločina dolžijo pri Zgornji Pulskavi rojenega, na slabem glasu stoječega pomožnega delavca Avgusta Pirš. Ta je bil svoj čas črnovojniški delavec na Koroškem kolodvoru v Mariboru in je od tam pobegnil.

Vjeti morilec. V zadnji številki smo poročali o grozovitemu dvojnemu umoru v Rančah pri Mariboru, katerega žrtev sta bila kočarica Alojzija Polančič in njeni vnuk Johan Strauß. Orožnikom v Št. Ilju sl. g. se je posrečilo, da so morilca Mačeka aretirali in sodniji oddali. Maček je svoje dejanje že priznal. Ubil je 6-letnega Johana Strauß, ker je ta prišel na lice mesta, ko je Maček ravno staro matič izropal. Po dvojnemu umoru podal se je Maček v gozdu se nahajajoče taborišče, sčelkel tam krvavo obleko in oblekel drugo, ki jo je bil pri Straußu ukradel. Potem je šel k svoji ljubici, s katero se je podal v dve gostilni v Dolgvasi; tam je popival do polnoči. Drugi dan šel je v gostilno Kaibitsch; hotel je tam krčmarico obkrasti, ker mu je oropane denarja že precej zmanjkalo. Krčmarica pa je imela menda sum, ker ni sobe zapustila, tako da Maček svojega načrta ni mogel izvršiti. Ponoči je šel v sv. Urban in potem v Maribor; od tam je hotel zopet proti Št. Ilju zbežati, ker se je čutil že zasledovanega. Ali v Št. Ilju so ga orožniki vjeli. — V Teznu pri Mariboru so aretirali dezerterja infanterista Ferdinanda Pletersček inf. reg. 47, ki je stal istotako pod sumom, da je bil udeležen na dvojnemu umoru v Rančah.

Iz lavantskega škofijstva. Fara Slivnica pri Mariboru bila je g. Jos. Michalitsch, dosedanjemu župniku v Sv. Barbari pri Mariboru, podeljena. Za provizorja v Sv. Antonu na Pohorju bil je imenovan g. Konrad Šeško, doslej kaplan v Vuhredu.

Dve smrtni žrtvi Save. Iz Brežic se poroča: Hčerka železniškega čuvaja Johana Medved in posestnikova hčerka Marija Umek iz Vidna kopale ste se v nedeljo v Savi. Vkljub temu, da ste znali plavati, ju je valovje vode zgrabilo. Obe ste utonili. Marijo Umek so še isti večer mrtvo pri Brežicah iz vode potegnili, Johano Medved pa šele dva dni pozneje.

Spodnještajerski kmetje o gospodarskih vprašanjih. Te dni došla je na podlagi sklepa kmetijske podružnice v Št. Ilju sl. g. od 19. avgusta iz gg. Franc Girstmayr, Ru-

bert Reppnik, Anton Birkmeier in Robert Limninger obstoječa deputacija k c. kr. namestniku in k podpredsedniku c. kr. kmetijske družbe s prošnjo, da naj se potegujeta za gotova važna gospodarska vprašanja. Zahteve spodnještajerskih kmetovalcev so v prvi vrsti sledeče: Pripustitev in dovolitev zadostne vozne živine za obdelovanje njiv, dovoz gnoja in potrebne gospodarske voznje; pravočasna dobava potrebnih semen; kratka oprostitev v razredu B in C uvrščenih vojaskih oseb za izvršitev žetnih in nasadnih del na lastni grudi, medtem ko ležijo ti vojaki zdaj brez namena v raznih taborih ali pa ko kot t. zv. „delavske kompanije“ ogrskim veleposestnikom in bogatim židom pri spravljanju žetve pomagajo. Oprostiti bi bilo poleg kmetijskih delavcev B in C razreda še kolarje, kovače, sodarje, zidarje in tesarje teh razredov. Njih delo velja splošnemu blagru in preskrbi pridnih vojakov. Kjer ni sadja, se more iz vinskih tropin napraviti domačo pijačo, v kateri namen je dobava potrebne sladkorja potrebna. Kmetijski delavci, moški in ženske morajo ravno toliko krušnih in močnih kart dobiti, kakor teški delavci, ker se ima na deželi neomejeno delavski čas. Ako kmet delavcem ne more dati polne oskrbe, ne dobi dnarjev. Opušiti je zaplembo krompirja in njega shranjevanje v velikih prostorih, kjer se pokvarijo večje množine. Da se dobi dovolj krompirja, zadostuje popolna prepoved, žgati iz krompirja špirit. V tehnične namene zadostuje iz lesa dobljeni špirit. Težka neprilika bi bila, ako bi se ne moglo v najkrajšem času železo za sodove obroče dobiti. Za Štajersko, ki ima pričakovati mnogo vina, je najmanj 100 vagonov takega železa treba. Nerazumljivo je nadalje, da je določena najvišja cena za mrvo z 17 K. ona centrala pa, ki posreduje nadaljnjo razprodajo mrve, zahteva zanjo 34 K. Nadaljna zaplomba mrve bi imela nepregledne posledice za našo živinorejo. Istotako je zaplomba živine in način izplačevanja po živinski novčevalnici. Medtem ko morajo mesarji odkazano živino takoj plačati, čakajo kmetje v nekaterih slučajih dva meseca in še dalje na svoj denar. — Upati je, da bodo prizadeta oblastva te opravilne želje in zahteve spodnještajerskih kmetov upoštevala! Deputaciji pa gre vsa hvala za njeno pridno zastopanje pravih kmetijskih interesov. Na ta način se deluje za ljudstvo, ne pa s politikovanjem in protiavtstrijsko hujskarijo!

Roparski umor in sedmina pri požaru. Šele zdaj se je odkril neki v Binkoštih izvršeni nečloveški zločin. V noči na 29. maja t. l., bilo je v terek po Binkoštih, pogorela je na visočinah Boča v Hraščovcu pri Studencah samotno stoječa kočja Kodriča, v kateri je on sam bival. Pri temu je tudi Kodrič našel svojo smrt v plamenih. Pozneje so pričeli ljudje govoriti, da je bil Kodrič umorjen in oropan ter da se je kočo pozneje zažgalo. Orožniki so prišli do sledečega zaključka: Kočar Luka Polanec, njegov 15 in pol letni sin Vinko in hlapec Jakob Kolar so v noči na 26. maja Kodriča umorili in oropali; kočo so pa šele v noči na 29. maja zažgali. Zločinci so svojo žrtev v kočji napadli in z nožmi usmrtili. Potem so šli v klet in so obhajali nekako „sedmino“, ker so jedli tam se nahajajoče meso ter pili vino. Pijani so šli potem domov. Tekom noči do 29. maja šli so še po dva živila, obleko itd.; ko ni bilo ničesar več v kočji, so jo zažgali. Nečloveške zločince je žandarmerija v Makovljah aretirala in sodniji v Slov. Bistrici izročila. Prišli bodo pred porotnike.

Zlata poroka. V Celovcu praznovale je gospod medicinalni svetnik in mestni zdravnik dr. Jos. Grubers svojo soprogo, roj. Stramer, redko slavnost zlate poroke. Cestitamo!

Lovčeva zmeta. Iz Sirnitzja na Koroškem se poroča: Preteklo nedeljo se je na tukajšnjem občinskem lovu od neznanega lovca enega zrebca ustrelilo. Bržkone je dotični lovec smatral zrebca v grmičju za jelena. Rev-

na lastnica zrebca, neka vdova, ima 2000 škode.

Smrtna nesreča. Dne 19. avgusta je 24 letni delavec Melhijor Angermann pri Penku raz skale, kjer je „edelweiß“ nabiral padel. Nesrečnež bil je takoj mrtev.

„Jugoslovanski“ list na Ruskem. Glasnik poročila „Nowoje Vremja“ je izšla pred kratkim v Petersburgu prva številka nekega večnega jugoslovanskega lista, ki ga izdaja članov jugoslovanske stranke na Avstro-Ogrskem. List izhaja v srbskem jeziku... Radovedni smo, kateri člani „jugoslovanskega“ gibanja na Avstro-Ogrskem so pri temu listu udeleženi. Morda te gospode poznamo, čeprav se doma kar slinijo od samega patriotizma. Res, prav radovedni smo in skrajni čas bi bil, da bi postala za take zadeve tudi gotova oblastva malo radovednejša...

Tobak ministerjalnega svetnika. V finančnem ministerstvu na Dunaju službujoči ministerjalni svetnik dr. Luzardo je na parnik donavske parobrodne družbe pozabil kovčeg. Najditelj ga je izročil enemu uradniku ladje in ta je pogledal, kaj je v kovčegu. Našel je v njem 210 paketov tobaka za pipo. Seveda je bila stvar takoj pregledna. Gospod ministerjalni svetnik je dobil, bog ve po kakih ovinkih, 210 paketov tobaka in jih je nesel na deželo. Kovčeg s tobakom je bil gospod ministerjalnemu svetniku seveda povrnjen, jezikavi ljudje pa so delali svoje opombe, oziroma na to, da je tobačna uprava podrejena finančnemu ministerstvu.

Promet z vojno-poštnimi blagovnimi vzorci je prepovedan sedaj k naslednjimi vojnopoštnimi uradi: 3, 145, 192, 212, 293, 294, 304, 356, 361, 373, 374, 382, 391, 398, 415, 420, 430, 434, 439, 440, 518, 521, 525, 526, 617, 628, 629, 636, 637, 643, 646, 647.

Politika nasilja. Navajeni smo že skom dolga leta našega delovanja v javnosti, da se bori izvestna prvaška gospoda proti nasilju s polenom, z navadnim nasiljem, s terorom najostudnejše vrste. Ti ljudje ravno niso navajeni poštene borbe s poštenimi argumenti, zato skušajo v nezrelem prebivalstvu razširati podlo hujskarijo, pri kateri jim je vsako sredstvo, vsako obrekovanje, vsaka laž dobro došla. Mi se temu načinu prvaškega vojevanja ne čudimo; kajti ljudje, ki so danes „bratje“ srbskih kraljemorilcev, jutri pa avstrijski patrijoti do kosti črnorumeni barve, ki so danes veseli, ako pravoslavni Srbi katoliškega franciskana morijo, medtem ko jutri zopet tulijo o svojem katoličanstvu, — ljudje torej, ki spreminjajo svoje nazore z vsako minuto in katerim se gre edino za to, da molzijo nesrečno in lahkoverno slovensko ljudstvo, — taki ljudje nas ne morejo žaliti in nam njih podla jeza tudi ne škoduje... Prišel bode čas, ko bode pošteno slovensko ljudstvo samo napravilo red in dalo zaslužno brco tistim slovenskim prvakom, ki se izigravajo danes sicer za „rešitelje“ ljudstva, ki pa v resnici niso nič drugega, nego najnevarnejši škodljivci, najpožrešnejši paraziti na truplu slovenskega ljudstva!

Zagovorniki veleizdajalcev. „Slovenski Gospodar“ in „Straža“ zagovarjata še vedno tiste češke veleizdajalce in dezertarje, ki se z besedo in dejanjem, s peresom in puško borijo kot judeži proti avstrijski domovini. Mi napram tej duševni propalosti slovensko-prvaških listov nimamo ničesar več odgovoriti. Kdor se za veleizdajalce poteguje, ta prav gotovo ni niti za las boljši od njih. Ni čuda, da je bil veleizdajalec Masaryk voditelj tistih čeških strank, ki so avstrijski domovini v vojni v hrbet padli. In tudi ni čuda, da je slovensko-prvaški poslanec dr. Gregorin pred vojno v Italijo dezertiral, od koder hujska zdaj proti Avstriji... Pfui Teufel!

Loterijske številke.

Gradec, 29. avgusta 1917: 54, 88, 57, 67, 26.
Trst, 22. avgusta 1917: 30, 39, 23, 59, 17.